

聚焦专精特新 形成发展新优势

——石家庄市“专精特新”中小企业系列报道(二)

□本报首席记者 范玉蕾

中小企业虽小,却是我国经济发展的毛细血管和神经末梢,中小企业好,中国经济才会好。中小企业是市场的主体,是保就业的主力军,而“专精特新”中小企业是其中的佼佼者。国家《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出,推动中小企业提升专业化优势,培育专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。今年《政府工作报告》提出,着力培育“专精特新”企业。从党中央、国务院一系列会议、文件的重要表述中可以看出,“专精特新”中小企业培育已上升到前所未有的高度。2016年以来,我市按照上级有关部署,积极开展“专精特新”培育工作。建立了“重点入库、推荐省级、遴选示范、选拔小巨人”梯度培育工作体系,通过培训辅导、精准服务、政策引导,力促中小企业向“专精特新”方向发展。截至目前,全市省级“专精特新”中小企业500家,国家专精特新“小巨人”企业41家,数量均居全省首位。

专



让小小车轮跑遍世界各地

石家庄中兴机械制造有限公司是一家专注于农机车轮研发和经营的专业工厂,被评为2022年第一批河北省“专精特新”企业。2002年建厂至今,从弱到强,从一家名不见经传的小厂逐步发展成为目前中国农机车轮行业响当当的龙头企业。在“专”上,该公司拥有数台1600吨大型冲压设备,国内最先进的大型滚形设备及机器人自动焊接设备等,生产覆盖了W、DW、LB、CB等系列农机车轮的大部分产品,是中国首批零部件龙头企业(我国农机车轮企业中唯一、河北省零部件行业唯一)。中兴品牌在农机行业中具有极高的知名度和认可度,多年来该公司逐步开发了多家国内一线企业及国际知名企业客户。产品远销美国、俄罗斯、南非等全球20多个国家和地区,是中国商务部“外贸好商品”推荐品牌。该公司主营业务为农林机械和特种机械用车轮的研發、制造和销售。主要产品有拖拉机车轮、收获机车轮、喷灌机车轮、农业运输车车轮、工程车车轮和特种机械车轮。该公司业务多年来一直保持稳定增长,生产规模不断扩大。现有8条生产线和两条阴极电泳生产线。近年来开发的高地隙中耕拖拉机车轮、超宽收割机车轮和DW24×38机型为主的大马力超宽后单轮,填补了我国在农机车轮领域的空白。该公司拥有一支精干的研发队伍,注重技术研发投入,注重新产品的开发,紧盯国内外整机制造商的产品动态,在技术创新上追求精、专、尖、独,追求深度、辐射广度,将核心资源用于关键产品的研制开发上,使产品的技术创新始终走在行业的前列。目前,拥有7项实用新型专利、3项正在申请中的发明专利技术以及多项合作研发的实用新型专利,同时还拥有多项非专利技术。该公司多次被市、县政府部门评为“最具社会责任企业”“文明企业”等,逐步成为赵县的纳税大户,为促进当地经济的发展作出了较大贡献。

坚持与担当 为食品安全保驾护航

河北德容塑料包装制品有限公司,成立于2012年11月。在“专”上,该公司是设计、生产、销售一体化的国家高新技术企业,也是全省产能和技术首屈一指的食品塑料包装制品生产企业。产品均采用全自动包装机对成品进行包装,杜绝人工接触产品,充分保证了产品卫生安全。该公司位于石家庄市鹿泉区铜冶镇绿岛经济开发区,占地面积39亩,现有1家总公司、1家分公司、4家全资子公司、1家控股子公司,在职员工700余人。自成立以来,该公司生产规模持续扩大,坚持以市场为导向,不断开发高科技拥有自主知识产权产品。截至目前,该公司获得专利产品52项,同时荣获河北省科技型中小企业、高新技术企业、河北省优质产品、河北省质量效益型企业、河北省专精特新中小企业、工信部专精特新“小巨人”企业、河北省知识产权优势企业等荣誉称号,同时通过ISO9001质量管理体系认证,通过FSSC22000食品安全体系认证,环境管理体系以及BRC体系的认证。“一流设备是一流产品的保障”,该公司引进国内外高端配套设备,目前拥有80余种产品。销售网络覆盖华北、华东、西北、东北等全国14个省市自治区。该公司围绕以“德”“容”为核心理念塑造文化背景,秉承“以发展为中心,坚持安全高于一切”的宗旨,以“尊重、诚信、共赢”的核心价值观,着力提升包装行业的技术水平,促进客户价值增长。同时,充分重视人才的作用,立志打造塑料包装行业领先者,使员工成为同行业权威专家。经过近十年的发展壮大,现已成为乳制品、饮料行业的一线塑料包装制品专业供应商。据省行业协会统计数据,“德容包装”产品市场占有率及排名居全省行业第一。

精



精益求精 确保核设施安全平稳运行

石家庄阀门一厂股份有限公司成立于1954年,注册资本10000万元,位于石家庄市鹿泉区。是一家专业从事核阀门、冶金阀门及核电非标设备的高新技术企业。该公司主导产品核阀门,属于《工业四基》核心基础零部件,国内细分市场占有保持第一。该公司主要生产设备450余台,其中大、精、稀及进口设备30余台,有不锈钢阀门加工中心;有中国阀门行业最齐全的数控车床(0.7m~12.5m);建有多项产品实验室和性能检验中心。该公司于2008年8月顺利完成技术搬迁改造,设备加工精度、加工能力都有了新的跨越,处于同行业领先地位,先进、高效的设备为用户提供优质服务打下了坚实的基础。几年来,该公司负责起草了多项工业阀门行业标准。目前,该公司建有省企业技术中心、省核电阀门技术创新中心、石家庄阀门工程技术研究中心等研发平台,并开展国际技术交流。现拥有核心技术专利21项,其中发明专利6项,研制的核二级安全壳隔离阀和核级穿地型通风密闭阀,填补了国内核阀门空白。该公司与中核、中广核、国核等大型企业建立合作关系,为三门、海阳、石岛湾、防城港等40多台核电机组供应了数万台核阀门,涵盖了我国所有技术堆型,是核电阀门类产品供货数量最多的厂家。该公司通过精益化生产和精细化管理,不断提高产品精良品质,产品先后通过美国AMCA和欧盟CE认证,并荣获国家专精特新“小巨人”企业、高新技术企业、河北省制造业单项冠军企业、河北省专精特新示范企业、河北省创新引领型领军企业、河北省科技小巨人企业、河北省优质产品、河北省名牌产品等荣誉。

创造最优品 让人类健康更有保障

石家庄中汇药品包装有限公司,成立于2002年,是一家专业从事药品包装研发、设计、生产与销售的高新技术企业。在“精”的过程中,该公司深入研究行业特点、了解客户需求,一手抓生产和质量精细化,一手抓创新,形成了自己的特色产品,产品质量达到国际先进水平。十几年来专注于药品包装,立志在这一细分领域做到“国际先进、国内领先”。主导产品药用塑料袋年产量居国内第二位、省内第一位;药用塑料瓶居国内第二位、省内第一位。2018年7月,上海海顺新型药用包装材料股份有限公司战略入股中汇药品包装,通过战略合作,发挥各自优势,努力打造“药用口服制剂包材领导品牌”。石家庄中汇药品包装有限公司,是国内首家“正己烷溶出”指标达到国家标准的药企,是国内第一家药用塑料瓶在美国FDA获得DMF备案并成功激活的企业。该公司拥有药用及无菌塑料膜袋、药用塑料瓶、药用铝塑组合盖三大系列20多种产品,自主研发的低正己烷溶出聚乙烯膜填补了国内空白。目前,中汇产品各项性能指标均处于行业高端,产品质量、生产技术在行业内处于领先水平。目前,该公司授权专利14件,参与制定行业标准5项,先后被认定为石家庄市企业技术中心、河北省工业企业研发机构,并先后被国家工信部认定为第二批“专精特新”小巨人企业,是河北省“专精特新”示范企业、河北省高新技术企业、河北省中小企业名牌产品。中汇公司的质量、技术和服务,得到了国内广大药品生产企业的认可,是国内多家知名药企的主供应商,目前客户总数上千家。全国百强药品生产企业,中汇公司已经服务于其中80余家。“为天下良药做好包装,让人类的健康更有保障”是石家庄中汇药品包装有限公司的使命,其致力于深耕药品内包装这一细分市场,成为中国专业的药品包装基地,为人民健康事业作出自己的贡献。

特



惠泽天下 健康万家

石家庄市惠康食品有限公司,成立于1993年,位于中国(河北)自由贸易试验区正定片区,占地248亩,注册资金2亿元,员工2000余人,是集农业种植养殖、预制菜生产销售、中高端牛肉和果蔬食品加工出口等为一体的大型食品企业。在“特”上,打造舌尖上的特色,让美食更加快捷。该公司旗下有“谷言”“捷百味”“谷言牧场”“嗨饭师”等品牌,目前生产预制菜、中高端牛肉、自热产品、速食等八大系列共计150多种产品,产品出口至欧美、东亚的10余个国家和地区。惠康先后被农业农村部评为“全国主食加工示范企业”“国家农业产业化重点龙头企业”,获评河北省“专精特新”示范企业。同时,该公司被认定为国家级高新技术企业、河北省企业技术中心、河北省预制菜技术创新中心、市级工程技术研究中心、石家庄市果蔬及肉类深加工技术创新中心。惠康食品研发中心面积2018平方米,研发团队由食品科学、营养学高学历人员,以及星级大厨组成,精通各种菜系和风味流派,追求每一道菜肴的极致味道。惠康拥有8栋生产车间,10余条自动化生产流水线,生产能力日产160吨,年产值40亿元,是国内自动化综合型预制菜生产基地。食品安全,重于泰山。惠康严格遵循ISO9001、HACCP、GMP、SSOP质量安全控制体系。紧抓源头、严苛检测,形成了从田间到餐桌的可追溯体系,确保产品优质稳定,让消费者吃得安心。惠康拥有全国首台可同步速冻3组产品的7层多列往复式速冻隧道,速冻隧道长度756米,工况范围涵盖多个温度区间,运行速度远高于国家标准,领先的急冻技术,锁住菜品刚出锅的味道。该公司目前拥有谷言料理包、谷言宴菜系列以及谷言牧场和牛肉、皇冠整切牛排等多种产品。放眼全球,深耕国内,惠康食品搭建了完善的销售网络体系,线上、线下、商超、社区、餐饮等多种销售渠道齐头并进。“惠泽天下,健康万家”,惠康秉承“极致做事,简单做人”的企业精神致力于便捷烹饪,服务民生,切实履行好“农业产业化国家重点龙头企业”的使命,引领行业健康发展。

新



专注创新 致力成为中国MEMS行业领导者

河北美泰电子科技有限公司是中国电科(CETC)十三所控股的有限责任公司,专门致力于MEMS(微电子机械系统)器件与系统的研发、生产和销售。在“新”上,企业基于自主可控核心技术,创新研发的MEMS惯性/卫星组合导航系统开创了汽车自动驾驶领域批量应用的先河。该公司拥有国际先进的6英寸加工设备,是国内龙头MEMS核心芯片、器件和系统产品供应商,同时是国家“863”MEMS加工和封装基地,中国MEMS行业协会理事长单位,中国MEMS惯性技术领导者,连续多年获得“中国半导体MEMS十强企业”“IC独角兽企业”荣誉,可为全球提供高水平的设计、加工、封装、测试和可靠性试验等“一站式”服务。历经20年的研发积累和市场开拓,该公司拥有国内一流的MEMS人才团队和软硬件条件,具备MEMS芯片和ASIC设计、MEMS芯片加工、封装测试、模组和系统开发以及集成应用全产业链条的核心能力。该公司已形成MEMS惯性器件与系统、MEMS传感器、RF MEMS射频器件为主的三大类优势产品谱系,满足了航空航天、新能源汽车、智能驾驶、智慧城市、物联网和5G通信等战略新兴产业对MEMS产品的迫切需求。该公司已通过ISO9001:2008、IATF16949:2009、GJB9001B-2009体系认证。在铸造国之重器的同时,美泰公司瞄准产业化市场,昂首阔步,架起一座科技创新与市场应用的桥梁。该公司在汽车自动驾驶领域,MEMS惯性测量模块和MEMS惯性/卫星组合导航系统,实现对自动驾驶汽车“全天候”精确定位定向,达到厘米级定位精度。组合输出高实时性、高连续性的车辆姿态、方位、位置、速度信息和传感器数据,在国际上首次实现MEMS惯性器件用于自动驾驶领域,累计出货超10万套;在5G通信领域,RF MEMS射频器件引领了射频无源器件小型化的革命;在智能物联网领域,全方位测量感知压力、流量、振动、姿态,为智能社会提供了信息获取通道。面对新的历史机遇,该公司致力成为中国MEMS行业领导者,引领中国MEMS技术发展。